

## ИСМИ: ЦА необходимо создать новую модель регионального экономического сотрудничества, которая позволит раскрыть её производственный и транспортный потенциал



Такое мнение высказал первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Акрамжон Неъматов, выступивший на экспертной встрече «Центральная Азия-2030: образы будущего», состоявшейся 20 января т.г. в Астане.

В частности, отвечая на вопрос, что будет должно определять парадигму экономического сотрудничества в Центральной Азии, эксперт подчеркнул, что важно говорить прежде всего о кооперации, а создание условий для здоровой конкуренции рассматривать в качестве важного фактора достижения ее результативности.

-Только таким образом можно добиться главной цели региональной кооперации - создание архитектуры многостороннего экономического сотрудничества, которая способна не только эффективно удовлетворять потребности внутрирегионального рынка, но и обеспечивать конкурентоспособность экономик наших государств на внешних рынках, - отметил представитель ИСМИ.

В этой связи, указал Акрамжон Неъматов, «мы должны стремиться к созданию новой модели регионального экономического сотрудничества, позволяющей раскрыть производственный и транспортный потенциал Центральной Азии, интегрировать её в транспортно-логистические и международные производственные цепочки высокой добавленной стоимости, сделать регион более самодостаточным и устойчивым перед внешними потрясениями.

По словам замдиректора ИСМИ, овыборе кооперации в качестве приоритета регионального сотрудничества свидетельствует запуск и проведение с 2018 года Консультативных встреч глав государств Центральной Азии, принятие на третьем саммите лидеров стран региона в

Туркменбаши «Дорожной карты» на 2022-2024 годы», предусматривающей проведение на регулярной основе встреч руководителей энергетических, транспортных, сельскохозяйственных, водохозяйственных, экологических ведомств, а также ответственных лиц за цифровизацию, организацию экономических, инвестиционных и межрегиональных форумов.

При этом, указал Акрамжон Неъматов, «уже сегодня наши страны активно внедряют и развивают новые формы экономического сотрудничества, которые в значительной степени укрепляют кооперационные связи, повышают промышленно-производственный, торгово-экономический потенциал государств региона. Создаются межгосударственные инвестиционные фонды и компании, реализуются проекты строительства приграничных индустриально-торговых и промышленных зон, регулярно проводятся межрегиональные бизнес форумы».

С его слов, благодаря такому подходу наблюдается динамичный экономический рост региона. Так, совокупный внешнеторговый оборот ЦА с 2017 по 2021гг. увеличился на 54% с 92 млрд. долл. до 167 млрд. долл., при этом доля внутрирегиональной торговли выросла с 7 до 10%.

Формируется емкий, привлекательный рынок для иностранных инвесторов. В то время, когда в период 2019-2020 годов во всем мире приток прямых иностранных инвестиций (ПИИ) уменьшился на 35%, в ЦА наблюдался рост. В частности, даже в пандемический 2020 год на 3%, а в 2021 году на 71%. В частности, в 2021г. регион привлек более 34 млрд долл. ПИИ, при этом в период 2016-2021гг. доля инвестиций в ЦА от общего объема в мире повысилась с 1,6% до 2,5% В целом, на сегодняшний день объем накопленных инвестиций по данным ЕАБР составляет 211 млрд, что вдвое больше, чем в 2010 году.

Как следствие, дополнил он, темп роста регионального ВВП в последние годы находился в пределах 6% и несмотря на кризисные явления в мировой экономике по итогам 2022г., по предварительным оценкам, составит более 4%, а в 2023г. ожидается на уровне около 5%, что доведет ВВП региона до 400 млрд долларов.

Это, отметил эксперт, «интересная тенденция. В период поддержания региональной кооперации в первые годы 2000 годов темп роста ВВП в среднем составлял 9%, в последующие годы после отхода от региональной кооперации этот показатель упал до 3% и с возобновлением региональной кооперации вновь поднялся до 6%. Это конечно же говорит в пользу региональной кооперации», - заключил Акрамжон Неъматов.

**Источник**